Zadania

1. Jaką rozciągającą siłą należy działać na drut stalowy, aby przy długości początkowej l0=10m wydłużył się o Δl=1cm? Średnica drutu d=1mm. Moduł Younga dla stali E=2,1∙1011Pa.

2. Lina stalowa  długości l0=20m podtrzymuje ciężar o masie m=800kg. Jaką średnicę musi mieć ta lina, aby wydłużenie było nie większe niż Δl=1cmi mieć ? (ciężaru liny nie uwzględniamy).

3. Drut stalowy o długości l0 i średnicy d=0,5cm rozciągamy działając pewną silą. Jaką średnicę musi mieć drut miedziany (E=1,2∙1011Pa) tej samej długości, aby pod wpływem tej samej siły wydłużył się o tę samą wartość.
4. Jakie naprężenie spowoduje wydłużenie względne stalowego drutu o 1%?

5. Jedna sprężynka o pomijalnie małej masie i stałej sprężystości k1=60N/m zawieszona jest górnym końcem i wisi pionowo. Do jej dolnego końca doczepiono drugą sprężynkę o pomijalnie małej masie i o stałej sprężystości k2=40N/m, do końca której przyczepiono ciało o masie m=240g. Oblicz łączne wydłużenie sprężynek.
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Do dwu gumek jednakowej długości i różnych stałych sprężystości k1=40N/m i k2=60N/m zawieszono ciało o masie m=240g, jak na rysunku. Oblicz wydłużenie gumek.
7. Nurek pływa w wodzie o gęstości 1000 kg/m3 na głębokości 5m. Jakie ciśnienie wywierane jest na nurka pod wodą?

8. Nurek pływa w wodzie o gęstości 1000 kg/m3 na głębokości 5m. Ciśnienie atmosferyczne wynosi 105 Pa. Jakie ciśnienie wywierane jest na nurka pod wodą.
9. Do dwu filiżanek w kształcie walca nalano takie same ilości herbaty. Promienie podstawy tych filiżanek wynoszą odpowiednio r1=r i r2=2r. Jaką zależność spełniają ciśnienia hydrostatyczne wywierane przez herbatę na dna tych filiżanek?

10. Samochód stoi na czterech kołach, ciśnienie powietrza w każdej z opon wynosi 2∙05Pa (około 2 atmosfer). Powierzchnia, na jakiej każda z opon styka się z ziemią, to kwadrat o boku 0,1m. oblicz, jaka jest masa samochodu.
11. Przyspieszenie na Księżycu jest 6 razy mniejsze niż na Ziemi. Ile wynosi tam okres drgań wahadła, które na Ziemi ma okres TZ=2s? 

12. Wahadło matematyczne umieszczone na powierzchni Ziemi posiada okres drgań T0. Ile wynosi okres wahadła, jeżeli wahadło to umieścimy na powierzchni planety o masie 4 razy większej i 2 razy większym promieniu od Ziemi.

13. Oblicz stosunek okresu drgań harmonicznych wahadła w windzie nieruchomej, do okresu drgań wahadła umieszczonego w windzie wznoszącej się do góry z przyspieszeniem a=1/3g.

14. Ile drgań wykona harmoniczne, matematyczne wahadło o długości l=0,8m w ciągu jednej minuty.

15. Wahadło sekundowe to takie, którego okres wynosi T=1s. Oblicz jaką długość l powinno mieć wahadło matematyczne, aby było wahadłem sekundowym.

16. Znaleźć stosunek długości dwu wahadeł matematycznych, z których jedno wykonuje n1=150 drgań na minutę, drugie n2=100 drgań na minutę.

17. Czy okres drgań wahadła prostego się zmieni, jeśli przeniesiemy je z równika na biegun?

18. Wahadło, którego okres drgań wynosi 1s, przewieziono z Warszawy (g1=9,81m/s2) na równik (g2=9,78m/s2). Gdzie wahadło to wykona więcej drgań w ciągu doby i o ile więcej?

19. W kabinie statku kosmicznego krążącego wokół Ziemi zaczepiono wahadło. Jak zachowa się ono w tych warunkach?

20. Zawieszony na sprężynie odważnik o masie m=0,4kg wykonuje drgania o okresie T1=2s. Gdy na tej samej sprężynie zawiesimy inny odważnik, to okres jego drgań wzrośnie do T2=3s. Oblicz

a. Współczynnik sprężystości sprężyny

b. Masę drugiego odważnika

21. Jeżeli na sprężynie zawiesimy odważnik o masie m=50g, to sprężyna wydłuży się o Δl=6cm. Oblicz długość wahadła matematycznego, mającego taki sam okres jak odważnik zawieszony na sprężynie.

a. W laboratorium na powierzchni Ziemi

b. W stacji kosmicznej na powierzchni Księżyca, ak=1/6g.

22. W wagonie pędzącego pociągu zawieszonego na sprężynie obciążnika o masie m=0,5kg. Współczynnik sprężystości sprężyny k=100N/m. Odległość sąsiednich spojeń szyn l=20m. 

a. Wyjaśnij, dlaczego przy pewnej szybkości pociągu obciążnik zaczął drgać

b. Oszacuj szybkość pociągu

23. Jaką część całkowitej energii ruchu harmonicznego stanowi energia potencjalna dla wychylenia x=A/2?

24. Oblicz stosunek energii potencjalnej do kinetycznej ciała drgającego ruchem harmonicznym dla wychylenia x=A/3.

25. Znaleźć natężenie prądu przepływającego przez żelazko o oporze R=48,4Ω podłączone do źródła napięcia U=220V.

26. Jaki może być minimalny opór R odbiorników w mieszkaniu, jeśli prąd przepływa przez bezpiecznik dziesięcioamperowy? Napięcie sieci U=220V.

27. Przez opornik podłączony do źródła prądu o napięciu U=10V w czasie t=2s przepłynął ładunek Q=4C. Znaleźć moc tego opornika.

28. Jeśli do opornika przyłożyć napięcie U1=270V, to przepłynie przez niego prąd o natężeniu I1=2,16A. Jakie napięcie U2 należy przyłożyć do tego opornika, by popłynął przez niego prąd o natężeniu I2=2A?

29. Obliczyć długość l drutu żelaznego o średnicy d=0,3mm, jeżeli po przyłożeniu do jego końców napięcia U=10V popłynął w nim prąd o natężeniu I=2A. Opór właściwy żelaza ρ=98·10-9 Ωm.
